



Новые технологии в библиотеке

Информационно-коммуникационные технологии становятся неотъемлемой частью повседневной жизни современного общества. В этих условиях меняется и роль библиотек в культурной, научной, образовательной и информационной инфраструктурах. К таким традиционным для библиотек функциям, как просветительство, сохранение культурного наследия, добавляется информационная функция, призванная существенно расширить перечень услуг, оказываемых библиотекой своим пользователям.

В Казахстане, в условиях проведения социально-экономических реформ, становления новой системы законодательства, потребность общества в повышении информационно-правовой культуры резко возрастает. Право становится важнейшим регулятором деятельности государственных, коммерческих и частных структур, отдельных граждан.

Проблема общедоступности официальных правовых актов сегодня является чрезвычайно актуальной. Тем более, что в последнее десятилетие наблюдается резкое увеличение количества правовых актов в информационном потоке.

Долгое время в нашей стране ознакомление населения с изданными правовыми актами происходило главным образом через средства массовой информации, которые при всех своих достоинствах не могут обеспечить необходимой полноты освещения, а также возможности избирательного получения информации по конкретному вопросу. Ввиду этого вопрос о создании общедоступной системы правовой информации стал одним из важнейших вопросов государственной политики.

Центральная районная библиотека уже не первый год работает по проекту «Библиотека - информационный центр правовой культуры». В рамках этого проекта книжный фонд комплектуется соответствующими документами, представляющими из себя литературу по законодательству РК, базы данных «Законодательство» на CD-ROM. В помощь читателю ведется картотека «Законы Республики Казахстан», по которой читатель без труда найдет нужную ему информацию по законодательству РК и нормативно-правовые документы местных органов власти. Совсем недавно в ЦРБ появилась цифровая библиотека комиссии по правам человека при Президенте РК, «Цифровая библиотека» - один из самых последних, модных терминов, появившихся в лексиконе библиотечных работников всего мира. Цифровая библиотека представляет собой электронную коллекцию, объединяющую в себе какой-либо вид информации и позволяющая при обращении к ней получать в ответ на запрос данные из разных сфер знания.

Теперь у пользователей ЦРБ, библиотек с. Николаевки, с. Озерного, с. Карагайлы появилась возможность бесплатного доступа к нормативным правовым актам Республики Казахстан, касающихся обеспечения прав человека в Казахстане. Библиотека построена на практическом опыте работы Комиссии по правам человека при Президенте РК, основанном на обращениях граждан, адресованных в Комиссию, а также на имя Президента РК. Пользователь библиотеки, обратившись в данные библиотеки, имеет возможность не только найти информацию по интересующему его вопросу, но и, скопировав Цифровую библиотеку на СЭ диск, установить ее на своем персональном компьютере.

В ближайшее время появится возможность пользоваться Цифровой библиотекой у жителей сел Батпака, Садового, Сункар, Есиль, Пинерского и п. Молодежного, в библиотеках которых имеются компьютеры.

В Казахстане уже несколько лет существует полнотекстовая электронная база данных (БД «Заң»), Республиканского Центра правовой информации Министерства юстиции. Эта БД обеспечивает конституционные права граждан на получение правовой информации и повышение правовой культуры.

Основными задачами БД «Заң» являются обеспечение свободного доступа граждан к правовой информации, использование государственной системы правовой информации в целях демократизации общества.

БД «Заң» обладает универсальной поисковой системой. Кроме нормативных документов, в базе данных можно найти информацию о государственной структуре РК, биографические сведения о предшественниках власти и др. Ежегодно БД пополняется новыми документами.

К сожалению, в наших библиотеках эта БД отсутствует. Мы надеемся, что в будущем у нас появится возможность ее приобрести, тем самым расширив спектр оказываемых населению услуг.

С приходом новейших технологий, библиотека перестает быть просто хранилищем книг. Новая библиотека - это синтез электронных ресурсов и документального фонда. Надемся, что и наши сельские библиотеки не останут от всего мирового библиотечного сообщества в деле информатизации библиотечно-библиографического обслуживания. Для этого нужно совсем немного - обратить внимание на библиотеку.

Е. ПОПОВА,
методист ЦБС,
С. ЖАНАРСТАНОВА,
библиограф ЦБС.